27.04.2020 r. klasa VIII Fizyka

Temat: Soczewki — utrwalenie wiadomosci

Dzisiaj zgodnie z zapowiedzig napiszecie kartkdéwke w formie testu, ktora
sprawdzi Wasze wiadomosci o soczewkach.

Otworz ksigzke, zeszyt, cwiczenia i przez 20 - 30 minut powtdrz to co nauczytes$
sie 0 soczewkach, o Swietle, ktdre przez nie przechodzi, o obrazach, ktére
mozemy otrzymac. Nastepnie odtdz ksigzke, zeszyt, ¢wiczenia i odpowiedz na
pytania w tescie. Kartkdwka —test, ktory piszesz jest obowigzkowy. Postaraj sie
wystac odpowiedzi dzisiaj do godziny 15.00. | jeszcze jedno. Nie musisz
drukowac testu, wyslij karte odpowiedzi lub napisz odpowiedzi w tresci listu wg
podanego wzoru na karcie - bedzie tatwiej dla Ciebie i dla mnie.

Licze na Twojg uczciwosc.
Powodzenia!

Grupa T T Liczba punktéw .../ 15
Imie i nazwisko ...

BB Ocen prawdziwosé zdan. Zaznacz P, jeshi zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe. 3 pkt)
1. |Soczewka wypukla skupia swiatlo. P F
2. | Ognisko soczewk: znajduje sie w jej srodku. P F
3 ()gn%sk:awa to punkt, w ktérym przecinaja sie promienie po P .
przejsciu przez soczewke.
4. |Soczewka wypukia ma ognisko pozome. P F
B Soczewka ma zdolnosé skupiajaca 2,5 D. Jej ogniskowa jest rowna 2 pkt)

A 04 m. B.25m. C.4 m. C.25m.

B Uczniowie obserwowali obrazy tworzone
przez soczewke skupiajgca. W pewnej
odleglosci od soczewki ustawili zapalona
swieczke 1 tak dlugo przesuwali ekran, az
znalezli odpowiednie jego ustawienie, aby
obraz na ekranie byl ostry (rysunek).

a) Wybierz wlasciwe dokonczenie zdania. ~_F

Obraz widoczny na rysunku jest B M,

A. pozomy, pomniejszony 1 odwrocony.
B. pozomy, powiekszony 1 odwrocony. E

C. rzeczywisty, powiekszony i odwrécony.
D. rzeczywisty, pomnigjszony 1 odwrocony.
b) Uczniowie uzyskali na ekranie ostry obraz §wiecy za pomoca soczewki skupiajacej.
Jesh bardziej odsuna swiece od soczewkl, czy ponownie beda w stanie uzyska¢ na ekranie
jej ostry obraz? Przyjmij, ze soczewka nie zmienia polozenia.

Ocen prawdziwoé¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F jesli jest falszywe.



I Ostry obraz $wiecy na ekranie uczniowie uzyskaja wtedy, gdy zbliza P ¥
" |ekran do soczewki na odpowiednia odleglosé.
2 Uczniowie uzyskaja ostry obraz swiecy na ekranie, ale bedzie on Pl F
| wiekszy niz w poprzednim ustawieniu.
B Wskaz wiasciwe dokonczenie zdania. (-1 pkt)

Po przesunieciu zarowki z punktu K do punktu L

A obraz bedzie nadal pozorny. __g_._._,._
B. obraz bedzie powiekszony.
C. obraz bedzie pomniejszony.

D. obraz bedzie prosty.

B 2) Promien przechodzacy przez srodek soczewki skupiajacej (-./2 pkt)
A nie ulega zatamaniu 1 nie zmienia kierunku.
B. biegnie dalej wzdluz os1 optyczne).
b) Promien biegnacy rownolegle do osi optyczne), przechodzac przez soczewke
skupiajaca,
A ulega zalamaniu 1 przechodzi przez ognisko.
B. nie ulega zalamaniu, biegnie dalej bez zmiany kierunku.
[ 6 NP rysunku przedstawiono konstrukcje obrazu tworzonego (/2 pkt)
przez soczewke rozpraszajaca.
Ocen prawdziwosé wypowiedzi. Zaznacz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. Obok kazdego
zdania wstaw znak X w odpowiednim kwadracie.
1. Tylko promien przechodzacy przez srodek soczewki sie
nie zalamuje. 1P LIF

2. Uzyskany obraz jest rzeczywisty, pomniejszony
1 prosty. Clp F

ED 2) Promien biegnacy wzdluz prostej przechodzacej przez ognisko pozorne soczewki pada (-.-/2 pkt)
na soczewke, ulega zalamaniu i
A biegnie dalej rownolegle do os1 optycznej.
B. biegnie dalej przez ognisko pozorne soczewki.
b) Obraz przedmiotu powstajacy w punkcie przeciecia sie przedluzen promieni, ktore
przeszly przez soczewke, to
A obraz pozomy. B. obraz rzeczywisty.



